

ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА: ЖИТЬ И ПОМНИТЬ

УДК 94/908

ГОРОД ВОИНСКОЙ СЛАВЫ – ВЕЛИКИЕ ЛУКИ

Бабкунова В.Д.

Научный руководитель - **Левкин Е.А.** канд. с.-х. н., доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

*Представленные результаты исследований показывают важность в патриотическом воспитании подрастающего поколения исторической правды – о героическом прошлом, на примере города Воинской славы – Великих Лук. **Ключевые слова:** Великие Луки, военные лихолетья, героическое прошлое.*

CITY OF MILITARY GLORY – VELIKIYE LUKI

Babkunova V.D.

Scientific supervisor - **Levkin E.A.**, cand. of agricultural sc.,
associate professor
Vitebsk State Academy of Veterinary Medicine, Vitebsk, Republic of Belarus

*The presented research results show the importance of historical truth in the patriotic education of the younger generation – about the heroic past, using the example of the city of Military Glory – Velikiye Luki. **Keywords:** Velikiye Luki, military hard times, heroic past.*

Введение. Великие Луки – административный, районный центр Псковской области, крупный промышленный, торговый и социокультурный узел с достаточно большой численностью населения, около 86,7 тыс. жителей (по состоянию на 1 января 2024 года). Первые поселенцы (в летописном упоминании – это 1166 год) выбрали место для строительства крепости (Луки) таким образом, чтобы любой завоеватель, устремляющий свой коварный взор на Святую русскую Землю (Святую Русь) не мог миновать форпост. С тех пор минуло много веков, однако и поныне, город Великие Луки является символом незыблемости государственных устоев Российского государства, охранным щитом, всегда поднятым в охране русских границ [1, с. 1]. За мужество, беззаветную стойкость и приверженность идеалам Российской государственности, массовый героизм, проявленный защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества 28 октября 2008 года, вышел Указ Президента Российской Федерации – присвоить городу Великие Луки почетное звание Российской Федерации «Город воинской славы». В этой связи, представленные материалы исследований по славному воинскому подвигу великолучан и всего города Великие Луки, являются актуальными,

затрагивающими не только историческую память последних ратных времен – Великой Отечественной войны, но и имеющих большое воспитательное значение для подрастающего поколения граждан России и дружественных стран, включая Республику Беларусь, в формировании гражданско-патриотической позиции, личной приверженности идеологии государства, незыблемости добрососедских отношений близких стран, нетерпимости к искажению исторических фактов, к посягательству во внутренние дела своей страны.

Материалы и методы исследований. Исследования производились с изучением материалов по историческим событиям прошлого города Великие Луки в годы Великой Отечественной войны; использовался историко-генетический метод.

Результаты исследований. Великая Отечественная война занимает особое место в истории нашей страны, в истории древнего русского города – Великие Луки. Город стал местом тяжелых боев. В конце июня в городе создается истребительный отряд, командиром которого был назначен инструктор горкома партии Н.М. Вараксов, а начальником штаба – начальник городского отдела НКВД М.Ф. Русаков. Бойцы отряда несли патрульную службу, охраняли фабрики, заводы, линии и узлы связи и другие объекты. В начале июля создается отряд народного ополчения (командир Ф.М. Муромцев). Первый массированный налет на город гитлеровцы нанесли на одиннадцатый день войны – 2 июля 1941 года. Основной удар обрушился на район Великолукского железнодорожного узла, где был подожжен эшелон с боеприпасами. Усилиями железнодорожников, бойцов истребительного отряда и жителей города очаги пожара были локализованы. 17 июля началось наступление гитлеровцев на город. Три первые атаки фашистов были отбиты силами регулярных войск и ополченцев. 18 июля бои за город возобновились. Используя свое значительное превосходство, танковые и мотострелковые силы войска противника вошли в город. Завязались уличные бои, в которых отличились бойцы батальона народного ополчения 16-летний комсомолец, учащийся школы № 1 Вася Зверев, начальник городского отряда НКВД М.Ф. Русаков, а также заместитель командира телеграфно-телефонного батальона 31-го отдельного полка связи Е.А. Фрейдлин. 18 июля к исходу дня город был оставлен частями Красной Армии. Отступившие части и ополченцы сосредоточились в районе близлежащих деревень. Перегруппировав в течение двух дней силы и получив подкрепление за счет подошедших частей из резерва, войска подготовились к штурму города. Он был назначен на 21 июля. Удар для немцев был неожиданным, они отступили из города. Линия фронта установилась на всех направлениях в 5–6 км от Великих Лук. Город на Ловати стал одним из первых, кому посчастливилось испытать радость освобождения на начальном этапе Великой Отечественной войны. 21 июля командование 22-й армии возложило организацию обороны на генерал-майора Т.К. Силкина, который был назначен начальником гарнизона. Оборону города вели 48-я танковая дивизия, 126-я, 179-я, 214-я стрелковые дивизии. Сконцентрировав на великолукском направлении значительные силы, 28 июля противник повел решительный

штурм. Началась героическая оборона Великих Лук, продолжавшаяся больше месяца, но более удержать позиции не удалось. Наступление на город началось в 12 часов дня 25 ноября 1942г. В результате успешных действий 9-й гвардейской, 357-й и 381-й стрелковых дивизий 28 ноября внешнее кольцо окружения Великих Лук замкнулось. 30 ноября замкнулось и внутреннее кольцо. Фашистские части оказались в двойном кольце пагубного котла войск 3-й Ударной армии. В результате боевых действий с 25 ноября по 10 декабря 1942г. наши войска прорвали вражескую оборону, разгромили группировки врага западнее и юго-западнее Великих Лук и продвинулись вперед на 20–25 километров. В ходе наступательной операции город был почти полностью стерт с лица земли, поэтому постановлением Совета Народных комиссаров от 1 ноября 1945г. Великие Луки были названы в числе 15 городов, подлежащих восстановлению. Указом Президента Верховного Совета СССР от 12 ноября 1983г. за мужество и стойкость, проявленные трудящимися города в годы Великой Отечественной войны, и за успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве, город Великие Луки был награжден орденом Отечественной войны I степени. В Великих Луках помнят тех, кто одержал Великую победу, кто защищал и освобождал город, восстанавливал его из руин.

Заключение. Таким образом, представленные результаты исследований свидетельствуют о славном героическом прошлом города Великие Луки, обоснованности и важности в патриотическом воспитании молодого поколения россиян и жителей близлежащих окраин государства Российского, конкретно – Республики Беларусь, звания «Город воинской славы», осуществивший очень важную роль в отстаивании свободы и независимости многонационального союза людей Российской Федерации и дружественных государств, пронеся свое славное прошлое через века.

Литература.

1. Великие Луки в годы Великой Отечественной войны / Союз городов воинской славы. – 2014. – 1 с. – Текст : электронный. – URL : <https://srgvs.ru/velikie-luki-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny>. – Дата обращения : 17.02.2025.

УДК 94(47)"1941/1945

ПИОНЕРЫ И ШКОЛЬНИКИ КИРГИЗСКОЙ ССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Бутько А.Р.

Научный руководитель – **Девярых С.Ю.**, канд. психол. н., доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

В годы Великой отечественной войны Киргизская ССР стала глубоким тылом. Пионеры республики принимали активное участие в хозяйственной